MỘT SỐ QUY ĐỊNH VỀ BÀI VIẾT THAM GIA HỘI THẢO KHOA HỌC Y DƯỢC CỔ TRUYỀN LẦN THỨ BA

1. Địa chỉ nhận bài viết: 
Bài viết tham gia Hội thảo khoa học y dược cổ truyền lần thứ ba xin gửi trực tiếp BS Phạm Việt Dũng - Văn phòng Cục Quản lý Y, Dược cổ truyền, Địa chỉ 138A Giảng Võ, Ba Đình, Hà Nội. File mềm gửi theo địa chỉ email: hoithaoydct@gmail.com.
2. Thời hạn nhận bài và đăng kí tham gia hội thảo:
- Thời hạn đăng ký tên bài viết và Bài tóm tắt: hạn chót vào ngày 20/8/2024.
- Gửi bài viết toàn văn: hạn chót vào ngày 01/10/2024.
3. Quy cách bài viết và tóm tắt:
[bookmark: _GoBack]3.1. Tác giả gửi Bản tóm tắt bài viết bằng tiếng Việt và tiếng Anh, tối đa 250 chữ, font Times New Roman (unicode), cỡ chữ 14, lề trên 3cm, lề dưới 2cm, lề trái 3cm, lề phải 2 cm, kèm bản mềm gửi qua email. Bảng tóm tắt bao gồm các phần Mục tiêu (Objectives), Phương pháp (Methods), Kết quả (Results), Kết luận (Conclusion), Từ khóa (Keywords).
3.2. Bài viết được trình bày bằng ngôn ngữ tiếng Việt. 
Toàn văn bài viết: tối đa 8 trang A4, font Times New Roman (unicode), cỡ chữ 12, lề trên 3cm, lề dưới 2cm, lề trái 3cm, lề phải 2 cm kèm bản mềm gửi qua email. 
3.2. Tiêu đề của bài viết chữ in đậm, cỡ chữ 14, dưới tiêu đề xin ghi rõ họ và tên tác giả, học hàm, học vị, đơn vị, thông tin liên hệ (E-mail, số di động của tác giả chịu trách nhiệm chính).
4. Yêu cầu bài được đăng trong tạp chí:
* Bài đăng công trình nghiên cứu khoa học.
a) Bài đăng phải là bài chưa công bố ở tạp chí khác.
b) Trình tự các mục trong bài.
- Đầu đề ngắn gọn, đầy đủ dễ hiểu.
- Họ và tên tác giả, địa chỉ cơ quan tác giả, chức danh, học hàm, học vị, số điện thoại, hoặc E-mail (nếu có) ghi chú ở phía dưới trang thứ nhất.
* Nội dung:
TÓM TẮT
Gồm 5 phần: Mục tiêu; Đối tượng và phương pháp nghiên cứu; Kết quả; Kết luận; Từ khóa. Không để tài liệu tham khảo tại phần Tóm tắt. Phần tóm tắt, được trình bày trước bài viết chính.
ABSTRACT
Tên bài báo phải được dịch ra tiếng Anh. Tên tác giả trong phần tiếng Anh không để dấu (ví dụ: Nguyen Van A). Tương ứng với 5 phần trong tóm tắt tiếng Việt là: Objectives; Subjects and Methods; Results; Conclusion; Key words. Số thập phân tiếng Anh để dấu chấm (Ví dụ: 0.02). Nội dung phần tóm tắt tiếng Anh không quá 200 từ.
- Đặt vấn đề: Giới thiệu ngắn gọn công trình nghiên cứu - nêu mục đích nghiên cứu. 
- Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Phương pháp nghiên cứu cần được mô tả: tiêu chuẩn chọn đối tượng, tiêu chuẩn chọn nhóm chứng, phương pháp chọn mẫu, tiêu chuẩn đánh giá, phương pháp toán thống kê được áp dụng, giấy chấp thuận nghiên cứu của Hội đồng Đạo đức trong Nghiên cứu y sinh.
- Kết quả nghiên cứu: Chỉ trình bày các kết quả rút ra trực tiếp từ công trình nghiên cứu theo các mục tiêu đã trình bày trong phần đặt vấn đề. 
- Bàn luận: Tác giả nêu lên những nhận xét của mình qua so sánh kết quả nghiên cứu đăng trong bài với những kết quả của y văn cũng như các định hướng mới nảy sinh (nếu có). 
- Kết luận (và kiến nghị nếu có): Tóm tắt và ý tưởng cuối cùng. 
(c) Tài liệu tham khảo (không quá 8 tài liệu), sắp xếp thứ tự A, B, C tên tác giả đầu tiên (nếu tài liệu có nhiều tác giả), theo trình tự: Tên tác giả, tên bài báo, tên ấn phẩm, tập, số, tháng năm, số trang đầu cuối; nếu là sách xin ghi: Nhà xuất bản, nơi xuất bản, năm xuất bản, trang đầu cuối đoạn sử dụng. TLTK được đặt trong dấu []. Ví dụ: [1]. KHÔNG DÙNG CHƯƠNG TRÌNH ENDNOTE CHO TLTK.
d) Các thuật ngữ, phiên âm, đơn vị đo lường thống nhất theo quy định của Nhà nước.
e) Trình bày: Bài gửi đăng phải được đánh máy, hoặc đánh máy vi tính bằng tiếng Việt rõ ràng trên một mặt giấy khổ A4. Mỗi bài không quá 8 trang (kể cả bảng, biểu, hình vẽ, tài liệu tham khảo). Các chữ viết tắt phải có chú thích.
f) Các bảng, biểu đồ, ảnh cần rõ ràng, có đánh số thứ tự, chú thích. Tên bảng để phía trên bảng, còn tên hình và biểu đồ ở phía dưới hình và biểu đồ. Hình ảnh nên rõ nét, đối với hình ảnh vi thể, cần ghi rõ độ phóng đại và phương pháp nhuộm. Cần che mắt bệnh nhân nếu đăng ảnh họ lên báo. Lưu ý các biểu đồ, sơ đồ cần chèn vào bài báo dưới dạng hình ảnh để tiện cho việc định dạng.
g) Số thập phân tiếng Việt để dấu phẩy (Ví dụ: 0,02).
Tác giả chịu trách nhiệm trước công luận và độc giả về quyền tác giả, nội dung bài (số liệu thu thập và phân tích của nghiên cứu).
5. Quyền lợi của tác giả:
Các bài tham luận sẽ được in trong cuốn tài liệu của hội thảo, tác giả có bài tham luận sẽ được nhận 01 cuốn tài liệu hội thảo. 
Tác giả, nhóm tác giả có báo cáo tham luận tại Hội thảo  được Ban tổ chức cấp Giấy chứng nhận tham gia Hội thảo khoa học.
Hội đồng khoa học sẽ tuyển chọn những bài viết được Hội đồng khoa học chấp nhận sẽ in trong tạp chí chuyên ngành Y học cổ truyền trong Hội đồng giáo sư ngành Y học (theo Quyết định số 22/QĐ-HĐGSNN ngày 5/7/2023).
Tác giả, nhóm tác giả có bài viết được Hội đồng khoa học tuyển chọn in trong tạp chí thì được phát tài liệu của Hội thảo và được hưởng những quyền lợi về công bố khoa học theo quy định hiện hành.
Báo cáo kết quả nghiên cứu được in trong tạp chí  là một trong những tiêu chí được xem xét công nhận là nguồn gốc xuất xứ công thức bài thuốc khi đăng ký hồ sơ lưu hành thuốc cổ truyền.
	
